2023/11/24 星期五 责编/郭宏 美编/王力

T01

打造成长新动能 金牛奖闪耀"江海明珠"南通

势起风至,未来已来。11月23日,由中国证 券报、南通市人民政府联合主办的"先进制造 与新质生产力——2023上市公司高质量发展 论坛"在江苏南通举行。与会嘉宾围绕"先进制 造与新质生产力"主题进行深度分享与交流, 为上市公司高质量发展描述全新面貌。会上揭 晓金牛卓越企业家奖、金牛创新企业家奖、金牛 最具投资价值奖、金牛科创奖、港股金牛奖、金 牛小巨人奖、金牛董秘奖、金信披奖八大奖项。

南通素有"江海明珠"美誉。百年前,"中 国民营企业家的先贤和楷模"张謇喊出"实业、 教育,富强之本也"的济世情怀;百年后,大国 竞相角逐全球科技产业高地,唯有迎难而上。多 家获奖上市公司代表称,将以科技创新为引领, 加速打造发展新动能;严以律己、合规经营、奋 发向上;布局未来,积极把握前沿科技新机遇。

● 本报记者 吴科任 董添

八大奖项逐一揭晓

一路走来,上市公司金牛奖见证了资本市场发展历程, 记录了上市公司在证券市场的不凡表现,涌现出一大批治理 规范、业绩增长、积极回报股东、回报社会的优秀上市公司。

分奖项看,最具投资价值奖作为历届金牛奖含金量最高 的奖项,今年亮点频出。贵州茅台、中国石油、中国石化、五粮 液、中国神华、长江电力、中国电信等30余家千亿市值上市公

在奖项设置时,除了规模指标,最具投资价值奖获奖企 业的盈利能力、偿债能力、创新能力指标也都可圈可点。

新设的港股金牛奖为本届金牛奖一大看点。中国移动、 中国石油股份、中国石油化工股份、中国海洋石油、中国神 华、中国电信、海尔智家、中远海控、中国联通、兖矿能源、联 想集团等23家行业头部企业获得港股金牛奖。

企业家的领袖精神是一种追求,更是一种信仰。作为上 市公司金牛奖的压轴奖项,本届金牛奖针对上市公司领军 人物特别设置了金牛卓越企业家奖、金牛创新企业家奖两

其中,万华化学董事长廖增太、国电南瑞董事长山社武、 兖矿能源董事长李伟、上海机场总经理张永东、国电电力总 经理贾彦兵、徐工机械董事长杨东升、中科曙光总裁历军、山 西焦煤董事长赵建泽、中天科技董事长薛济萍等20家上市公 司董事长、总经理、总裁分享金牛卓越企业家奖这项荣誉。

此外,科达制造董事长边程,中科星图副董事长、总裁 邵宗有,高测股份总经理张秀涛,广信股份董事长黄金祥, 川发龙蟒董事长毛飞,金盘科技董事长李志远,亚辉龙董 事长胡鹍辉,金博股份董事长廖寄乔,胜华新材董事长郭 天明等30家上市公司董事长、总经理、总裁获得金牛创新 企业家奖。

科技创新引领发展

当前,新一轮科技革命和产业变革深入推进,创新驱动 对于经济高质量发展的重要性日益凸显。除了关注大市值企 业,本届上市公司金牛奖也聚焦具有成长性、走专精特新之 路的中小企业。

科创板突出"硬科技"特色,上市公司敢于创新投入。49 家获评金牛科创奖的上市公司2022年合计投入研发费用 170亿元,同比增长32%,整体研发强度达5.85%。派能科技、 金博股份、长远锂科、思瑞浦、禾迈股份五家公司研发增速超

中小企业是创新的重要发源地,是产业链供应链稳定的 重要支撑,也是激活经济动能的生力军。开市两年来,北交所 聚焦企业创新发展的切实需求,逐步构建和完善全链条、全 方位制度和服务体系。

本届获评金牛小巨人奖的19家北交所上市公司2022年 投入研发费用6.70亿元,同比增长10.93%。其中,2两家公司 研发强度超过10%,8家公司研发强度介于4%-10%;11家公 司为国家级专精特新"小巨人"企业,占比近六成。这批公司 业绩韧性较强,2022年合计实现营业收入205.03亿元,同比 增长19.26%,归母净利润为23.08亿元,同比增长42.21%;今 年前三季度业绩整体保持增长。

ROE(净资产收益率)是价值投资者极为看重的财务 指标。98家获评金牛最具投资价值奖上市公司2023年前三 季度的加权ROE中值为12.61%,远高于同期A股公司中值 3.63%。

从行业来看,上述98家公司中,电力设备、基础化工、计 算机、电子、汽车、食品饮料六个行业公司获奖频率高,分别 达到12家、9家、8家、8家、7家及7家。同时,北方华创、迈瑞医 疗、韦尔股份、阳光电源、中科曙光、晶澳科技、浪潮信息代表 的半导体、生物医药、新能源、光伏、算力这些热门赛道公司 频频现身。

从收入规模来看,上述98家公司2022年合计实现营业 收入17万亿元,占境内A股上市公司同期的23.75%。其中,中 国石化、中国石油、中国建筑三家公司营业收入超过2万亿 元,中国铁建收入超过1万亿元,上汽集团等19家公司收入介 于1000亿元至1万亿元,特变电工等14家公司收入介于500 亿元到1000亿元。

从盈利规模来看,上述获奖98家公司毫不逊色。2022年 归母净利润超过10亿元的公司有84家,其中21家盈利超过 100亿元。今年前三季度,盈利超过10亿元的公司有71家。



江苏省副省长胡广杰:

大力推动金融赋能实体经济 江苏上市公司量质齐升

● 本报记者 孟培嘉

江苏省副省长胡广杰在11月23日 举行的 "先进制造与新质生产力—— 2023上市公司高质量发展论坛"上表 示,近年来江苏深入实施创新驱动发展 战略,大力推动金融赋能实体经济,在国 家创新大局中的地位不断彰显,上市公 司质量和数量不断跃升。

胡广杰介绍,目前,江苏省共有A股



上市公司685家,居全国第三,其中科创 板、北交所上市公司数量均居全国第 一。今年以来,江苏省新增A股上市公司 54家,首发融资额575.7亿元,均居全国

数据显示,2023年前三季度, 江苏 省高新技术产业投资增长13.2%,高新 技术产业产值占规上工业比重达 49.8%,现有国家科技型中小企业8万多 家。近三年,江苏省新增近200家战略性

新兴产业上市公司,覆盖16个先进制造 业集群和50条重点产业链。

胡广杰说,在江苏省各类上市公司 中,涌现出一批专注主业、治理规范、持 续增长、回报股东、回报社会的优秀企 业,有力推动了经济社会高质量发展,为 构建自主可控、安全可靠的现代化产业 体系,加快建设制造强省和打造具有全 球影响力的产业科技创新中心作出了积

北师大党委书记程建平:

以"优师计划"打造"一县一謇"人才生态

● 本报记者 刘杨

11月23日,北京师范大学党委书记 程建平表示,实业和教育是现代化强国 建设的一体两面,实业的兴起壮大依托 于人口,依赖于人才,教育为实业的建设 发展贡献人才红利。当前,中国已经开 启全面建设社会主义现代化国家新征 程,实业和教育的关系应该更加紧密、更 加水乳交融。

程建平表示,近年来,北京师范大学



探索出以教育型复合人才的培养、输送, 带动区域均衡化、高质量发展的新路,通 过"优师计划"等,着力培养新时代"张 謇"型人才。未来,北师大将通过实施这 一计划,创造出"一县一謇"人才生态, 形成县域可持续、高质量发展模式。

程建平介绍,2021年 "优师计划" 实施以来,北师大累计招收1966名"优 师计划"师范生,让优质教育人才有组 织、成体系地向中西部、县域转移,从源 头改善欠发达地区教师队伍质量和基础

教育生态。北师大要以复合型人才资源 的培养输送为牵引,综合性解决区域、城 乡的教育差距,产业差距和发展差距。

"我们期待'优师计划'师范生主 动走进乡土中国深处,践行张謇精神,成 为新时代的'张謇',带动当地教育、产 业和经济社会高质量发展。"程建平说。

程建平表示,未来,北师大计划用十 年以上时间,通过"优师计划",为千个 脱贫县和老少边穷地区,培养输送万名 优秀师范生。

南通市委书记吴新明:

坚定走创新驱动项目支撑集群发展制造强市之路

● 本报记者 孟培嘉

江苏省南通市委书记吴新明11月 23日表示,南通是一座产业特色鲜明、 经济蓬勃发展的活力之城。南通坚定走 创新驱动、项目支撑、集群发展的制造强 市之路,在中国制造业高质量发展50强 城市中排名第14位,海工装备和高技术 船舶、高端纺织入选第三批国家级先进 制造业集群, 六大产业集群今年总规模



将突破1万亿元。

据介绍,南通始终坚持科技创新是 第一动力,致力建设更高水平国家创新 型城市,创新型企业集群持续壮大,累计 获评制造业单项冠军 (产品)27家、列 全国第10位,国家级专精特新"小巨 人"企业125家,高新技术企业达到2886 家, 高新技术产业产值占规上工业的 "半壁江山"。

当前,南通金融资本竞相涌流,南通

市金融机构本外币存贷款余额分别达 2.1万亿元、1.8万亿元,均位居江苏前 列;现有上市公司57家、新三板挂牌企 业56家。通过组建科创投资集团、人才 发展集团,南通携手知名投资机构,创立 了以产业和创新为方向的两大政策性基 金集群,撬动社会资本形成了总规模 650亿元的基金池,构建起覆盖科创项 目孵化、成长、成熟、爆发全周期的基金 支持体系。

北交所副总经理孙立:

做好五篇大文章 高质量建设北交所

● 本报记者 吴科任

11月23日,北京证券交易所副总经 理孙立表示,将按照证监会统一部署,推 进北交所高质量发展工作,发挥好北交 所改革"试验田"作用,为培育新质生产 力积极贡献力量。

孙立表示,下一步将推动注册制在 北交所走深走实, 更好支持创新驱动等 国家战略。坚持以信息披露为核心的理 念不动摇, 围绕做好科技金融、绿色金



融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇 大文章, 持续优化市场各项基础制度和 机制,疏通资金进入实体经济的渠道,精 准有力服务创新驱动发展、高水平科技 自立自强、新型工业化建设等国家战略。 加快落地首次公开发行并在北交所上市 制度,坚持把好审核"入口关",在坚守 市场定位的基础上,加大对"专精特新" 企业及新科技、新赛道企业的支持力度, 着力引进一批创新成色足、成长性强、市 场认可度高的企业上市发展。

着力提高上市公司质量,引导企业聚 焦主业实现创新发展。坚持规范和发展并 重、监管和服务并举,着力实施提升上市 公司质量专项行动方案,加强对信息披 露、减持、分红、关联交易、募集资金管理 等事项的监管力度,引导上市公司聚焦主 业、创新发展,支持上市公司通过再融资、 并购重组等资本市场工具做优做强。

大力加强投资端建设,促进创新资 本高效循环。强化各方联动和协同发展, 打造市场高质量发展良性生态。

中国宏观经济研究院副院长宋葛龙:

加快形成新质生产力 增强发展新动能

● 本报记者 昝秀丽

11月23日,中国宏观经济研究院副 院长宋葛龙表示,加快形成新质生产力, 增强发展新动能。

性,需求的突破性,影响的颠覆性,价值 的战略性,前景的爆发性,是未来产业的 显著特征。

"我们要抓住全球产业结构和布局

宋葛龙说,总体来看,技术的前沿

调整过程中孕育的新机遇,勇于开辟新 领域、制胜新赛道。加快培育壮大战略 性新兴产业,积极培育未来产业,加快发 展新质生产力。新质生产力以科技创新 为主导,具有信息化、网络化、数字化、智

能化、自动化、绿色化、高效化等特征。上 市公司中, 国有资本控股的上市公司创 新发展还需要进一步加把劲, 民营资本 控股的上市公司也要增加更多的研发投 入。"宋葛龙说。